



设立“工伤预防公交驿站”，专题培训超万人……

2019年济南市工伤预防工作亮点纷呈

今年秋冬,济南的劳动者们因工伤预防系列宣传活动而温暖。政策宣传大礼包、工伤预防万人培训、百题知识竞赛、微电影、平行论坛……一桩桩宣传、培训活动将工伤预防知识传递到济南市劳动者的家里,让他们了解了预防工伤的重要性,知道了在工作生活中如何保证健康安全。相比去年的工伤预防宣传活动,今年亮点颇多,在宣传方面,其中包括本报在济南市数十个人流量大的公交站牌设立了“工伤预防公交驿站”,温馨提醒上下班途中注意安全;工伤预防百题知识竞赛,82岁参赛老人答题到凌晨,并发动自己的亲戚朋友一同参与;在培训方面,济南市安培职业培训学校、济南市安科安全技术中心有限公司总计培训超万人。

工伤预防·泉城护航 济南市2019年工伤预防系列报道

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 韩晓婉

宣传+培训 面向社会和中小微企业

工伤预防作为工伤保险保障体系的“排头兵”,以减少工伤事故的发生,避免职工遭受职业病的侵害为目标,着眼事先防范,加强源头治理。今年,济南市工伤预防试点领导小组坚持“审慎稳妥推进,逐步扩大规模,突出重点行业,规范监管程序”的原则,在2017年、2018年连续两年开展工伤预防试点工作基础上,制定了2019年工伤预防工作实施方案。

2019年工伤预防项目主要面向社会和中小微企业实施,重点聚焦建筑施工、交通运输物流、机械制造加工、危化品、职业病、人力资源服务等六大行业,分为宣传和培训两大类。

在宣传方面,齐鲁晚报累计发稿10个整版,对济南市工伤预防工作、工伤保险政策、工伤预防知识进行了全面解读,并举办了工伤预防百题知识竞赛,累计收到答题卡3万余张,不少参赛者一并寄来了纸质版的参赛感受。在培训时,单页、手册发到了一线职工手中,不少职工纷纷表示非常有用。

此外,针对危化行业、建筑业、机械制造、交通运输业和餐饮服务业等工伤发生率较高的行业、重点企业,分别制作了宣传展板和政策普及单页、手册等。宣传展板成了各单位、各厂区一道靓丽的风景线。在玖德集团,不少员工驻足观看。“展板平时放在厂区里,我们经过就会看一看,潜移默化地学习了工伤保险政策、工伤预防知识。这是很传统的传播形式,但也是很实际有效的形式。”玖德集团一名职工告诉记者。

值得注意的是,今年创新性地设立了“工伤预防公交驿站”,在济南市火车站、汽车站、万象城、大明湖等济南地标、人流量大的车站投放了工伤预防大幅海报,提醒市民上下班注意安全,预防工伤。

济南市人社局党组成员、副局长级领导干部孟昭华表示,公交驿站是今年工伤预防的一个亮点,在公交站牌明显位置更能提醒市民上下班路上注意安全。

“之前不太了解工伤保险、工伤预防,看到了历山路和平路站牌的海报,比较感兴趣,就在齐鲁壹点搜索了济南市工伤预防的相关报道,学到了很多。”市民王晶说。

进社区、进企业、平行论坛 工伤预防宣传入户

11月3日,济南市工伤预防试点领导小组开展“工伤预防进社区”活动,本次活动同时走进了济南14个区县的14个社区,济南市人社局、社保中心及安全生产专家面对面为居民答疑解惑。对于市民较关注的养老保险、社保卡等热点问题,社保中心工作人员也进行了现场解答。“社保问题一直都关乎民生,将政策送到家门口,是较好的宣传方式。”济南市社保中心副主任王森说。

在进社区活动中,共计发放工伤预防、工伤保险知识手册3000余本,宣传单页7000余张。济南市人社局工伤保险处处长金军表示,虽然建筑工地、车间是工伤发生较频繁的地方,但进社区也是较好的宣传方式,普及面更广。“这次进社区活动有专业人员的参与,市民对工伤保险也非常感兴趣,都提出要回家传达给家人,政策与百姓零距离,这才体现了温暖人社。”金军说。

今年工伤预防活动既有接地气的进社区,也有高大上的平行论坛。12月20日,“加强工伤预防 共助城市向上”泉城论坛以及“确保安全生产 助力高质量发展”分论坛上,大学教授、安全生产专家、律师联手聚焦工伤预防领域话题,畅所欲言,开拓思路,迸发火花,展开一场“头脑风暴”,为进一步做好工伤预防工作出谋划策。

论坛采取主、分会场交流互动,平行展开的形式进行,是工伤预防领域的一场盛会,除了主管部门领导外,还有一批学术大咖莅临现场,掀起了一场头脑风暴。来自大学的教授、律师以及企业安全生产专家结合各自的研究领域和实践经验,发表了《工伤预防机制的变革和创新》《整合康复资源,拓宽康复之路》《建立工伤预防制度的探讨》《工伤保险制度:新时代下的新挑战》《新环境下企业用工新思路》等主题演讲,并探讨了工伤预防当下的热点问题,阐述了自已的观点,内容丰富,让人受益匪浅。

全方位、多形式立体宣传,本次宣传活动制作完成微电影《高明的规则》、《我的爸爸是超人》和《意外之外》,邀请著名作曲家李树友创作了

工伤预防原创主题歌曲《为你护航》在人民日报客户端、央视频等中央级媒体播出,社会反响强烈。

专题培训超万人 一线职工占70%

“在今年工伤预防工作中,无论是宣传还是培训,聚焦建筑施工、机械制造加工、危化品、职业危害等六大重点行业,开展工伤预防进工地、进车间、进基层、进社区、进高校五进活动,效果良好。”济南市人社局工伤保险处副处长张明说。

在培训方面,济南市安培职业培训学校、济南市安科安全技术中心有限公司共举办培训62期,培训总人数超万人,超额完成了今年的培训任务,值得注意的是,今年培训一线职工占总培训人数的70%。

其中,济南市安科安全技术中心有限公司负责市级(负责历下、市中、槐荫、天桥、历城、高新6区)工伤预防培训,从工伤预防的重点行业、企业,以及2018年发生工伤事故的单位中,确定培训人员。安科中心相关负责人表示,通过先调研后培训,共组织培训34场次,培训人数共计6152人,其中:机械加工行业1321人,建筑施工行业2446人,交通行业249人,人力资源管理行业249人,危化品行业1127人,职业健康行业760人。

济南市安培职业培训学校负责县区级(负责长清区、章丘区、济阳区、平阴县、商河县、钢城区、莱芜区)工伤预防培训。

安培学校相关负责人介绍,今年共组织28期培训,涉及平阴、长清、章丘、莱芜、钢城、钢城高新、济阳、商河等区县,其中进企业一线专场16期,工伤预防暨职业健康3期,街道办事处4期,院校1期,其他综合培训4期,共计4000余人参加了培训。通过培训,全面提高参训人员的安全生产意识,提升安全生产技能,减少驻地危化行业、各类企业的工伤事故。

记者从济南市人社局工伤保险处获悉,截至11月底,济南市参加工伤保险职工262.37万人,基金收入4.11亿元,工伤认定4668件,审批工伤待遇48549人次,支出基金4.31亿元,累计结余14.35亿元。



温暖人社
wennuan renshe



济南市工伤预防走进济南技师学院。



举办济南市职业健康暨工伤预防业务培训班



工伤预防公交驿站



济南市工伤预防走进社区



关注“济南人社”微信公众
号、下载齐鲁壹点APP,了解更
多工伤预防、工
伤保险资讯。